Приложение № 1

«История жизни и деятельности А.Нобеля»

(к презентации) 

Слайд 1
К числу самых авторитетных наград относится премия, учрежденная 29 июня 1900 года в соответствии с завещани​ем Альфреда Нобеля, составленного в кон​це 1895 года.
Слайд 2
«Альфред Нобель — его жалкое существование должен был бы прекратить милосердный врач еще при рождении. Основ​ные добродетели: держит в чистоте ногти и никогда не был никому обузой. Основные недостатки: не имеет семьи, награжден скверным характером и дурным пищеваре​нием. Одно-единственное желание: не быть похороненным заживо. Величайший грех: он не поклоняется Маммоне. Важные события его жизни: никаких». Эти слова написал о себе человек, который был та​лантливым ученым и богатым промыш​ленником. Преуспевающим, но не очень счастливым.
Слайд 3
Историю его семьи можно проследить с XVII века, когда студентом Упсальского университета стал молодой человек из Южной Швеции, сын крестьянина Пер Олафсон. Уроженец общины Нобелев, он ис​пользовал название этого места в качестве фамилии, превратив его в Нобелиус. Его потомки отбросили латинское окончание. Так возникла фамилия Нобель.
Один из правнуков Пера Олафсона, Эмма​нуэль Нобель, закончил Упсальский университет и стал архитектором. Жизнь этого одаренного, хотя и несколько безалаберного строителя-изобретателя была чередой вели​колепных триумфов и катастрофических неудач. 

Слайд 4
 В 1837 году он уехал в Финляндию, которая входила тогда в состав Российской империи. Его жена Андриетта в трудное для семьи время держала небольшую про​дуктовую лавку. Дела семьи шли плохо, и в 1842 году Эммануэль Нобель с женой и сы​новьями переезжает в Петербург.
Слайд 5
Российская империя, в 1853 году всту​пившая в Крымскую войну, нуждалась в военных заводах. Эм​мануэль Нобель, воспользовавшись ситуа​цией, разработал «взрывную машину для потопления воен​ных, торговых и иных неприятельских су​дов», по существу — подводную мину. Ца​рю Николаю I изобретение понравилось, и Эммануэль Нобель был удостоен Импера​торской золотой медали.
Однако в 1859 году Эммануэль Нобель был вынужден уе​хать в Швецию с сыновьями Альфредом и Эмилем, оставив в России двух других сво​их сыновей — Роберта и Людвига, которые занимались управлением отцовским заво​дом.
Слайд 6
Альфред, родившийся в 1833 году, был болезненным ребенком. Но, несмотря на различные недуги, ему легко давалось уче​ние. Известно, что он свободно владел шес​тью языками, проявил себя в различных областях знания. Его трудолюбие поража​ло окружающих. Сам он ценил это качест​во больше всего в жизни.
Слайд 7
Все свободное время Альфред Нобель проводил в лаборато​рии и неустанно углублял свои познания в области химии. Тогда же он познакомился с нитроглицерином. На отцовском заводе Альфред занимался начинкой для мин.

Слайд 8
В шестидесятые годы XIX века Роберт и  Людвиг, владельцы оружейных заводов в Петербурге и Перми и изобретатели первой «магазинной обоймы» для карабина, начи​нают заниматься разработкой нефтяных месторождений в Баку. Россия наращивает экспорт нефти. По мере роста спроса на нефть выявилась необходимость в совершенствовании спосо​ба ее транспортировки. Альфредом Нобе​лем была создана схема работы трубопрово​да. Нобелей стали называть «русскими Рокфеллерами».

 К тому времени Аль​фред уже проявил себя как талантливый химик и инженер. Альфред Нобель решает проблему детонации нитроглицерина: он изобретает капсюль-детонатор. В 1864 году в лаборатории происходит взрыв, в резуль​тате которого погибает младший брат Эмиль и еще несколько человека. 

Вслед за взрывом в Стокгольме происхо​дит целая серия катастроф: взрыв парохо​да с грузом нитроглицерина близ берегов Панамы, взрыв на складе в Сан-Францис​ко, на заводах в Гамбурге, Нью-Йорке, Сиднее. Это ставит перед Альфредом новые вопросы. Он ищет такое вещество, которое впитыва​ло бы нитроглицерин и таким образом сни​жало риск случайного взрыва. В результа​те поисков он остановился на кизельгуре (немецкое название инфузорной земли, или диатомита, — тонкопористой осадоч​ной породы). В сочетании с нитроглицери​ном тот давал вещество, менее опасное в обращении. Новое вещество Нобель назвал динамитом.
Слайд 9
Альфред Нобель попытался запатенто​вать изобретение в России, но это оказа​лось непросто, и в 1863 году_ он покидает Петербург_и_уезжает в Стокгольм, чтобы зарегистрировать изобретение там. В 1867 году Альфред Нобель получает патент на свое открытие и начинает производство динамита. Динамит находит применение во многих странах. Прибыли становятся огромными, состояние Нобеля быстро растет. Он стал самым богатым химиком в ис​тории человечества.
Слайд 10
Нобель никогда не допускал мысли о том, что динамит будет использоваться не толь​ко в строительных и горных работах, но и для уничтожения людей. Известие о по​следнем вызвало у изобретателя сердечный приступ. В дальнейшем он неоднократно предпринимал неудачные, к сожалению, попытки запретить использование этого взрывчатого вещества в военных целях.
В восьмидесятых годах XIX века Нобель изобретает бездымный порох. Это взрывча​тое вещество стали закупать все европей​ские страны.
Нобель продолжает изобретать. Общее число его патентов достигает 355. Нобель также экспериментировал с искусствен​ными заменителями шелка, кожи и рези​ны.
Слайд 11
В кругу знакомых Альфред Нобель был известен как молчаливый и замкнутый, но вместе с тем чуткий и отзывчивый чело​век, готовый всегда прийти на помощь.
   Альфред Нобель был человеком очень скромным и застенчивым. Он избегал быть в центре внимания, не любил позировать для портретов и давать интервью, называя репортеров «двуногими чумными бацилла​ми». Он не выносил табака и спиртного, в своих привычках был аскетом. Изобрета​тель динамита, он не выносил шума — даже колеса его кареты были одеты в резину.
Он страдал оттого, что не имеет семьи, дру​зей, которых мог бы любить, или врагов, которых мог бы ненавидеть. Лейтмотивом жизни Альфреда Нобеля были его безус​пешные поиски любви.
Весной 1876 года 43-летний Нобель, который к тому времени поселился во Фран​ции, дал в одну из парижских_газет объявление о том, что весьма состоятельный, образованный пожилой джентльмен при​глашает женщину средних лет, владеющую иностранными языками, для выполнения обязанностей секретаря и экономки. Безусловно, Нобель искал нечто боль​шее, чем секретаря. Это поняла 33-летняя австрийская аристократка Берта Кински, которая в то время была вынуждена зара​батывать себе на жизнь, и отозвалась на его объявление. Она оценила ум, красно​речие, талант и скромность этого челове​ка. Но ее сердце принадлежало другому. Альфред и Берта оставались друзьями до самой его смерти. Он так никогда и не же​нился. 
Берта, баронесса фон Зутнер, стала впоследствии известной писательницей и пацифисткой. Может быть, именно поэто​му в дополнение к наградам за достиже​ния в науке и литературе Нобель решил учредить премию мира. Сам он был про​тивником войны, называя ее «величай​шим преступлением». Он одобрял участие Берты в движении за мир, хотя и писал ей: "«Мои заводы скорее приблизят конец сражений, чем ваши конгрессы... Вполне вероятно, что в тот день, когда у двух ар​мий окажется возможность уничтожить друг друга за считанные секунды, все ци​вилизованные нации отвернутся от вой​ны».
"B l905 году Нобелевской премии мира была удостоена Берта фон Зутнер.
Слайд 12
 В 1891 году Нобель переехал из Фран​ции в Италию. Страдая сердечными забо​леваниями, последние годы жизни он про​вел на своей вилле в Сан-Ремо. В октябре 1896 года он перенес кровоизлияние в мозг и три дня мог с трудом говорить только по-шведски, на языке, который не понимали его слуги. 10 декабря 1896 года Альфред Нобель скончался.
В архивах Альфреда Нобеля сохрани​лись два завещания, в которых развивает​ся идея об учреждении фонда для присуж​дения поощрительных наград. 
Слайд 13
После того как содержание завещания было обнародовано, оно вызвало самые противоречивые суждения. Предпринима​лись даже попытки уничтожить завеща​ние. В 1900 году были завершены все приготовления к из​бранию первых лауреатов Нобелевской премии, которых назвали через год, в 1901 году. 
Процесс отбора лауреатов начинается с того, что каждую осень рассылаются пись​ма академикам, лауреатам прошлых лет, авторитетным ученым и литераторам, кото​рым предлагается назвать возможных пре​тендентов. В феврале Нобелевские комите​ты начинают изучать предложенные канди​датуры и готовят доклады. Лауреаты назы​ваются осенью, а премии вручаются на тор​жественных церемониях в Стокгольме и Ос​ло 10 декабря, в день смерти Нобеля.
Слайд 14
Несмотря на то что принципы отбора ла​уреатов в последнее время все чаще под​вергаются критике, премии сохраняют свой престиж. Безусловно, денежное воз​награждение перспективных ученых и других деятелей, внесших большой вклад в прогресс человечества (сегодня каждый лауреат получает около миллиона долла​ров), стало последним и самым крупным изобретением Альфреда Нобеля.
Сегодня мы поговорим о жизни и деятельности учёных, о том какими они были, о лауреатах Нобелевской премии, их работа – это чудовищные эпопеи в смысле затрат времени и энергии. Это грандиозно и красиво. Мы вам представим небольшой этюд из жизни английского физика Майкла Фарадея, того самого М. Фарадея, который дал жизнь всем электродвигателям, динамо-машинам, генераторам, открыв в 1931 году явление электромагнитной индукции.

Пути научного поиска отнюдь не усыпаны розами, это трудные тропы, зачастую извилистые и крутые; на этих тропах человек-исследователь преодолевает не только сопротивление “материала” – природы, на них сталкиваются научные идеи, стили работы, да и просто человеческие характеры.

Мне бы всё же хотелось подчеркнуть известную мысль Эйнштейна о том, что самая прекрасная и глубокая эмоция, какую мы испытываем,- это ощущение тайны. Эйнштейн писал: “Кому эта эмоция чужда, кто утратил способность удивляться и замирать в священном трепете, того можно считать мертвецом”…

